
西北工业大学 

2007 年硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（A卷）                               试题编号：841 

 

一、（本题满分 25 分） 3 根圆截面压杆，直径均为 mm160d  ，材料为

A3 钢，E=200GPa， MPa235s  。两端均为绞支，长度分别为 ，m2l1  m3l2  ， 

m5l3  。试求各杆的临界压力。已知 a200p MP ， a =304MPa，b =1.12MPa。 

    二、（本题满分 25分） 外径 D=80mm，内径 d=0.5D 的圆筒在 Me=15KNm 的力

偶矩作用下产生扭矩，已知材料的弹性模量 E=200GPa，泊松比 =0.3。 

（1） 求圆筒表面一点 A 沿 x 和 y 方向的线应变 x 和 y ； 

（2） 求受扭后圆筒的壁厚。 

三、（本题满分 25分） 在 xoy 平面内放置折轴杆 ABC，受力如图所示。已

知 P=120KN，q =8KN/m，a =2m，在 yz 平面内有 2

x qam  ，杆直径 d =150mm，

[ ]=140MPa,试用第四强度理论校核该折轴杆强度。 

 

第二题图  第三题图 

 四、（本题满分 25 分）外伸梁的长度及荷载如图所示，由于材料的性质而设计

为 T 形界面，几何尺寸见图。已给出形心位置 1y =103mm 及截面的形心主惯性矩

46

z m1012.12I  。求梁上的最大拉应力和压应力。 

 



 第四题图 

五、（本题满分 25分） 图示曲杆 AB 的轴线是半径为 R 的 1/4 圆弧，杆的横

截面是直径为 d 的实心圆，且 d<<R,杆的 A 端固定，B 端自由，并在 B 端突然作

用垂直于杆轴线所在平面内的集中力 P，已知材料的弹性模量 E，切变模量 G 与

需用拉应力[ ]。 

（1） 按第三强度理论，求许可载荷[P]; 

（2） 在 P 的作用下，自由端绕杆轴线的转角 B 。 

六、（本题满分 25 分） 求图示钢架 A、B 梁截面间水平方向的相对位移。设

钢架的各部分的抗弯刚度 EI 相同，轴力及剪力引起的变形忽略不计。 

 

  第五题图                                第六题图 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



西北工业大学 

2008 年硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（A卷）                               试题编号：841 

 

一、（本题满分 20 分）某空心轴外径 D=100mm，内外径之比 =d/D=0.5，轴的

转速 n=300r/min，空心轴所传递的功率 P=150kW，材料的切变模量 G=80GPa，许

用剪应力[ ]=40MPa,单位许可扭转角[ ' ]=0.5。/m，试校核该轴的强度和刚度。 

二、（本题满分 20分）已知梁 AB 为 0N 14 工字钢，抗弯界面系数 zW =102 3cm ，

杆 CD 为圆截面杆，直径 d=20mm，梁及杆的材料相同，弹性模量 E=200GPa，许用

应力[ ]=160MPa，试求许可均布载荷[q]。 

三、（本题满分 20 分）图示边长为 a 的正方形薄板，两侧面受面力分布集度为

q 的均布拉力作用，已知板材的弹性模量 E 和泊松比 。试求对角线的伸长量。

 

          第二题图                                      第三题图 

 

四、（本题满分 20 分）重量为 Q=300N 的重物自高 h=50mm 处下落冲击于图示刚

架自由端 C 处，试求钢架内最大正应力与自由端的铅垂位移。若已知刚架的抗弯

刚度 EI，抗弯截面系数 W，略去轴力影响。 

五、（本题满分 20 分）封闭刚架受两对集中力 F 作用，如图所示，试求结构弯

矩图（写出必要求解过程）。 

 
第四题图                                    第五题图 

 



六、（本题满分 20 分）一水轮机主轴受拉扭联合作用，如图。在主轴沿轴线方

向与轴向夹角 45 度方向应变平均值
6

45
10140o

 。已知轴的直径 D=300mm，

材料的弹性模量 E=210GPa，泊松比 =0.28。试求拉力 F 和扭矩 T。若许用应力

[ =120MPa,试用第三强度理论校核该轴的强度。 

 

第六题图                                 第七题图 

 

七、（本题满分 15 分）在图示铰接杆系 ABC 中，AB 和 BC 皆为细长杆，且截面

和材料相同。若因在 ABC 平面内失稳而破坏，并规定 0< < 2/ ,试确定 F 为最

大值时的 角。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



西北工业大学 

2009硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（A卷）                               试题编号：841 

 

一、（本题满分 30 分）直径为 d=50mm 的圆轴，两端受 T=1kN·m 的外力偶作用

而扭转，G=80GPa。试求：（1）横截面上 3/dA  处的切应力和切应变； 

                      （2）最大切应力和单位长度扭转角。 

二、（本题满分 25分）如图简支梁，由 No.18 工字钢制成，在外载荷作用下，测

得横截面 A 处梁底面的纵向正应变 4100.3  。绘制剪力图、弯矩图，并计算

里昂的最大弯曲正应力 max 。已知弹性模量 E=200GPa，a=1m。 

 

   第一题图                             第二题图 

 

三、（本题满分 20分）如图所示钢梁 ABC 的 EI 为常量，拉杆横截面积为 A，弹

性模量为 E，求 C 点的位移。 

 

四、（本题满分 20分）如图所示，等截面刚架 ABCDE，各段长度均为 l，受载荷

F 和 'F 作用，且 'F =2F。试求第三强度理论确定 F 的许可载荷[F]。已知许用应力

[ ],截面为正方形，边长为 a，且有 a=l/10。 

 

 

第三题图                                   第四题图 

 



五、（本题满分 30 分）有一块钢板，其厚度为 =6mm，在两个垂直方向受压缩

作用，其所受应力如图所示。已知钢板的弹性模量 E=210MPa，泊松比  =0.25。

求钢板的厚度增加量。 

 

 

第五题图 

六、（本题满分 20 分）如图所示，等截面折杆在 B 点所受重力为 F=1.5kN 的自

由落体冲击，已知 h=50mm，折杆抗弯刚度为 EI= 4105 N· 2m 。求 D 点在冲击载

荷作用下的水平位移。 

 

   第六题图 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



西北工业大学 

2010硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（B卷）                               试题编号：841 

 

一、（本题满分25分）如图所示，实心圆轴直径D=60mm，承受外加力偶 eM =3kN·m。 

试求：（1）圆轴截面上的最大切应力； 

     （2）圆轴横截面上 d=30mm 以内部分承受的扭矩占全部截面上扭矩百分比； 

     （3）去掉 d=30mm 以内部分，横截面上最大切应力增加百分数。 

二、（本题满分 25分）绘制如图所示的剪力和弯矩图，并求 maxsF， 、 maxM 。 

 

           第一题图                              第二题图 

三、（本题满分 25分）如图所示，直径 d=20mm 的圆杆，中间一段恰好插入直径

为 20mm 的刚性圆孔中，杆受压力 F=44kN 和扭转外力偶 0M =47N·m 的作用。已

知杆材的弹性模量 E=210GPa，泊松比  =0.3，许用应力[ ]=160MPa。试按第三

强度理论校核插入孔部分和露在孔外部分的强度，设孔与孔壁间光滑。 

四、（本题满分 25分）如图所示结构，均布载荷q=20kN/m，梁截面为矩形，b=90mm，

h=130mm，柱的截面为圆形，直径为 d=80mm。梁和柱的材料均为 A3 钢，弹性模

量 E=200GPa， P =200GPa，[ ]=160MPa,已知稳定安全系数 stn =3，试校核结构

安全性。 

 

第三题图  第四题图 

五、（本题满分 25 分）如图所示简支梁 AB 抗弯刚度 EI 为常数，在 B 端与刚性

杆 BC 固定连接，C 端和 CD 绞支连接，CD 杆长为 a/2,抗拉刚度为 EA。 



试求：（1）杆 CD 的内力； 

           （2）把作用力 F 变成在梁上方高度为 h，重为 W 的物体自由落下的 

                冲击荷载时 CD 杆的内力。 

六、（本题满分 25分）钢架 ABCD 受力如图。已知 AB 段和 CD 段长度为 L，抗拉

刚度为 EI，在 CD 段的 K 点作用有铅垂力 F，BC 段为刚体。试求：使 BC 段不发

生转动，F 力应作用在 CD 段的什么位置（即 x 为多少）以及此时 F 作用点 K 处

的铅垂位移。 

 

第五题图    第六题图 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



西北工业大学 

2011硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（A卷）                               试题编号：841 

一、（本题满分 25分）在如图所示的结构中，钢拉杆BC为圆形杆，直径为 D=10mm，

弹性模量 E=200GPa。试求结构中 G 点垂直位移。由 BC 链接的 1 和 2 两部分均为

刚体。 

 
第一题图 

二、（本题满分 25 分）现有一单梁吊车如图所示，其跨度 L=10.5m，由 No.45a

工字钢制成，许用应力[ ]=140MPa。为吊起 P=70kN 重物，需要加强吊梁，中部

上下各焊接一块 10010mml 的钢板，是校核其强度并确定钢板的最小长度，已

知电葫芦重 W=15kN。梁的自重不计，工字钢的抗扭截面系数 ZI =3.224 410 4cm ，

ZW =1430 3cm 。 

 

   第二题图 

三、（本题满分 25 分）由折杆 ABCD 组成如图所示结构，A 端固定，B 端由轴承支

撑，已知杆的各段长度均为 l，直径为 d。现在在 D 点作用一垂直 ABCD 平面的载

荷 F，如图所示。求： 

（1）AB 段的最大应力； 

（2）试用第三强度理论校核该结构强度。 



 
第三题图                               第四题图 

四、（本题满分 25分）如图所示结构，已知 AD 为刚性杆，BE、CG 为圆杆，直径

为 D=50mm， p =200MPa，
s =235MPa，弹性模量 E=200GPa。强度安全系数为 1n =1.5，

稳定安全系数 2n =3，AB=BC=CD=BE=CG=2m。当在 D 点作用向下的力 F 时，求允许

最大拉力 F。 

五、（本题满分 25 分）如图所示的结构中， BD 杆弹性模量 E=200GPa，许用应力

[ ]=220MPa，AB 杆为刚性杆，且其横截面为边长为 0.05m 的正方形。现有一物

体重 G=2kN，从 AB 杆中点Ｃ正上方高 10mm 处自由落下，试校核 BD 杆的强度，

其中 BD 截面积为Ａ＝１ 2cm ，长度 l=2m，安全系数 n=3。  

 

第五题图 

六、（本题满分 25 分）如图所示结构，各杆材料相同。C、D 点作用一组大小相

等方向相反且在同一条作用线上的力。求图示杆系 C、D 两点之间的相对位移。

已知各杆的抗拉和抗扭截面系数为 EA 和 EI。 

第六题图 



西北工业大学 

2012硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（A卷）                               试题编号：841 

一、（本题满分 25 分）如图所示为压杆的四种截面，其面积为 A=3.2× 310 2cm ，

压杆的材料均为 Q235 钢，已知弹性模量 E=200MPa，
s =235MPa，a=304MPa，

b=1.12MPa， p =100，
s =61.4。压杆长为 1.5m，计算两端为铰支座时四种压杆

的临界压力。 

 

                   第一题图 

二、（本题满分 30 分）现有一阶梯型圆截面杆，如图所示。已知 1D =120mm， 2D

=100mm，切变模量 G=80GPa，C 端受扭矩 2M =15kN·m。若使 AC 两截面间的扭转

角 AC =0，试求：（1）B 处外力偶 1M ； 

（2）最大切应力； 

（3）BC 段表面纵向微线元 1-1 在变形后倾斜的角度及倾斜角。 

 

第二题图 

三、（本题满分 30 分）图示悬臂梁在 C 截面作用向上集中力 F，在 BC 段作用向

下均布荷载 q。在 A 截面顶部测得沿轴线方向的应变为 1 =300× 6-10 ，与轴线成

45º方向的线应变 2 =100× 6-10 ，材料的弹性模量Ｅ＝200GPa，泊松比  =0.3.试

求载荷 F 及 q 的大小。 



第三题图 

四、（本题满分 25 分）图示构件 AC 段和 BD 段互相垂直，位于同一水平面内，两

段材料相同，横截面为直径 d 的圆杆。D 端作用铅垂力 F，C 端作用垂直与 AC 的

水平力 1F =2/3F.试指出 AC 段的危险截面位置，并写出第三强度理论相当应力表

达式。 

 

第四题图                          第五题图 

五、（本题满分 20 分）图示长度为 l 的简支梁 AB 的抗弯刚度 EI 为已知，梁中点

C 的正下方 0 和
EI48

Fl3
 处分别有一竖向弹簧，其刚度为 k=

3l

EI48
，正上方

H= EI12Fl3 处有一重量为 F 的物体，求此物体自由下落时两种情况下弹簧 C 受到

的最大冲击力。 

六、（本题满分 20 分）如图所示结构，求图示钢架结构 A，B 两截面间水平方向

的相对位移。设钢架各部分的抗弯刚度均为 EI（轴力和剪力引起的变形忽略不

计）。 

第六题图 



西北工业大学 

2013硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（B卷）                               试题编号：841 

一、（本题满分 25 分）如图所示，卧式拉床的油缸内径为 D=186mm，活塞杆直径

d=65mm，材料为 20Cr并经过热处理， 杆][ =130MPa。缸盖由 6 个Ｍ20 的螺栓与

与缸体链接，M20 螺栓的内径 d=17.3mm，材料为 35 号钢，经热处理后 螺][ =110MPa。

试按活塞杆和螺栓的强度确定最大油压 p。 

 

第一题图第二题图 

二、（本题满分 25分） 变截面轴力如图所示，若已知 1eM =1765N·m， 2eM =1171N·m，

材料的切变模量 G=80.4GPa，试求： 

     （1）确定轴内最大切应力，并指出其位置； 

     （2）确定轴内大相对转角。 

三、（本题满分 25 分）现有一宽度为 b=10cm，高度 h=20cm 的矩形截面梁，a=1m 

q=10kN/m,如图所示。该材料的弹性模量 E=9GPa，[ ]=20MPa，试校核该干的强

度。 

 

第三题图 

四、（本题满分 25 分）如图所示，一端固定的空心圆轴。已知 D=60mm，d=30mm，

l=0.6m，材料弹性模量常数为 E=200GPa，泊松比 =0.3，[ ]=200MPa，自由端

受扭矩 eM =3kN·m，集中力 1F =3kN， 2F =50kN，试求： 



     （1）危险点的主应力和最大线应变
max ； 

     （2）用最大切应力理论校核强度。 

 

第四题图 

五、（本题满分 25 分）如图所示结构，AB 杆为刚性杆，CD 杆和 CE 杆为矩形截面

细长杆，已知 BC=CD=CE=AC=L，而 C、D 均为球形铰。试问 L 为何值时 CD 和 CE

杆将失稳？已知两杆材料相同，弹性模量为 E。 

 

第五题图 

六、（本题满分 25 分）如图所示结构中，BC 梁和 CD 杆的材料相同，弹性模量均

为 E。CD 杆的抗拉（压）刚度为 EA，BC 梁截面为矩形，b、h 及 a 为已知。现有

一重为Ｗ的物体自高度Ｈ处自由下落冲击 BC 梁中点 A。试求： 

     （1）截面 A 的最大竖直位移； 

     （2）梁中点截面 A 上的最大正应力。 

 

第六题图 



西北工业大学 

2014硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（A卷）                               试题编号：841 

一、（本题满分 20 分）现有如图所示结构，已知 AB 长 1m，AD 段长 0.75m，BC

段长 1m，BD 段材料的抗拉刚度为 EA，AC 段材料的抗弯刚度为 EI。现在在 C 点

作用垂直向下载荷 F，求 C 点垂直位移。 

 

第一题图                           第二题图 

二、（本题满分 25分）现有如图所示半空心悬臂梁，内径，外径。其所受扭矩如

图所示， 1M =40N·m， 2M =15N·m， 3M =25N·m。试确定该悬臂梁的最大切

应力，并求轴两端面的相对转角（以度表示）。已知该梁材料的切变模量为

G=84GPa。 

三、（本题满分 25 分）一结构受力如图所示，动载荷 F 在 AB 梁上移动，其中 AB

为Ｔ型梁，界面参数如图所示，已知 ZI ， 1y ， 2y ，试求梁内的最大切应力和拉

应力。 

 

第三题图 

四、（本题满分 30 分）如图所示结构中，已知 xF ， ZF 作用在 C 点的两个力，以

及作用在水平梁 AB 段均布荷载 q，梁的横截面直径为 D，试求危险截面最大应

力。已知 ZF =2 xF =2F，q=
l

F
。 



 
第四题图 第五题图 

五、（本题满分 25 分） 已知梁 AB 与杆 CD 材料相同，梁的横截面为矩形，高

h=60mm，宽 b=30mm，CD 杆直径 d=25mm，长 L=1m，该材料的弹性模量为

E=200GPa， p =200MPa，稳定安全系数
stn =2.5。现有一重Ｗ=3kN 的物体自高度

为Ｈ处自由下落至Ｂ点。试求： 

（1）当压杆 CD 达到许可压力时，允许下落高度 H 有多大？ 

    （2）此时梁内最大动应力是多少？ 

六、（本题满分 25 分）钢架结构如图所示，已知钢架各个部分的抗弯刚度均为

EI，试通过必要计算作出钢架的弯矩图（不计剪力和轴力的影响）。 

 

第六题图 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



西北工业大学 

2015硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（A卷）                               试题编号：841 

一、（本题满分 25 分）如图所示结构，已知 1,2 两根杆具有相同材料，许用应力

为[ ],AC 杆为刚性杆。试求 1,2 杆的内力及 F 的许可载荷。 

 

 第一题图                           第二题图 

二、（本题满分 25 分）现有一重 W 的物块以速度 V 撞击 CE 杆的 E 点，已知材料

的各参数为 E、I。求最大冲击载荷，并作出该结构的弯矩图。 

三、（本题满分 25分）已知某空心钢轴，承受的扭矩为 T=10kN·m，许用切应力

[ ]=60MPa，切变模量 G=80GPa，且需要钢轴在 2m 内最大转角不超过 1.5º。求

该钢轴的尺寸。 

四、（本题满分 25 分）如图所示结构，在受集中力偶作用的矩形截面简支梁，测

的中性轴上 K 点处沿图示的-45º方向的线应变为 45- 。已知材料的弹性模量 E，

泊松比 和梁的横截面尺寸，分别为 b，h，a，d，l。试求力偶矩 eM 。 

 

第四题图 

 

五、（本题满分 25 分）如图所示结构，梁 AB 的横截面为正方形，边长为 b，已

知梁材料的弹性模量为 E，许用应力[ ].CD 杆为细长杆，直径为 d，高度为 2a，

试求 AB 梁的最大承载力。 



六、（本题满分 25 分）已知如图所示钢架，水平载荷 F=500N 作用在结构 C 点，

扭矩作用在该结构的 D 点 M=FL=500N·m，各段长度均为 L=1m，直径 d=4cm，弹

性模量 E=200GPa。求 B 点的水平位移。 

 

第五题图                              第六题图 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



西北工业大学 

2016硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（A卷）                               试题编号：841 

一、（本题满分 25 分）直径均为 D=20mm 的两杆 AB、CD，AB 杆 B 端受到垂直向下

的力，如下图所示。已知两杆的弹性模量为 E=210GPa，许用应力 ][ =160MPa。 

试求：（1）B 点许可载荷； 

      （2）B 点垂直位移。 

 

 第一题图第二题图 

二、（本题满分 25 分） 折杆 ABC 与直杆 CD 组成如图所示结构，直杆 CD 为二力

杆，抗拉刚度为 EA=
2a2

EI3
，当 BC 段中点受到扭矩时，求 CD 杆轴力。已知 0M 、a，

忽略轴力影响。 

三、（本题满分 25分）现有一长度为 L=3m 的空心钢杆，内径 d=1m，厚 =10mm，

弹性模量为 E=200GPa，泊松比为  =0.3,许用应力为[ ]=100MPa。横截面处受

到压力 P=1.5MPa，求： 

   （1）该空心钢杆的内径、长度、容积的变化量； 

   （2）试用第三强度理论校核该空心钢杆的强度。 

四、（本题满分 25 分） 钢架结构受力如图所示，已知钢架各个部分的抗弯刚度

均为 EI，试通过必要计算作出该钢架的弯矩。忽略剪力和轴力的影响。 

 

 第四题图                                  第五题图 

五、（本题满分 20分）现有一根实行杆，如图所示。该杆左侧为钢右侧为铝，仅



受扭矩作用。试求出该杆两截面的相对转角。已知钢和铝的切变模量分别为
brG

和
alG 。 

六、（本题满分 30 分）有如图所示结构，AC 杆为矩形截面，b=4cm，h=6cm。BD

杆为圆杆，直径为d=2cm。现有一重量为1KN的物体，从AC杆 C点正上方高H=10mm

处自由落下。试校核该结构的稳定性。已知 AC 与 BD 两杆材料相同， p =200MPa，

s =250MPa，弹性模量 E=200GPa，压杆的工作安全系数 n=2。 

 

 

第六题图 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



西北工业大学 

2017年硕士研究生入学考试试题 

试题名称：材料力学（A卷）                               试题编号：841 

 

一、（本题满分 25分）有如下图所示结构，杆 AB、BC 为铰接于 B 端，与墙面铰

接于 A、C 端。BC 杆为钢杆，许用应力[
st ]=160MPa,横截面积为

1A =6 2cm 。AB

杆为木杆，许用压应力[
lc ]=7MPa,横截面积为

2A =100 2cm 。已知 B 端受到竖直

向下的力 F=40kN，试校核该结构强度。 

二、（本题满分 25 分）现有一个由四个螺栓固定的盘状结构件，当盘件受到顺

时针扭矩
eM 时，试校核螺栓的剪切强度。已知扭转力 mNMe  200 ，对角两个

螺栓的距离
0D =80mm，四个螺栓直径为 d=10mm，螺栓的许用切应力为[ ]=40MPa。 

 

  第一题图                                    第二题图 

三、（本题满分 25 分）悬臂梁 AB 受到如图 a 所示力，杆 AB 的横截面如图 b 所

示。已知力矩 M = 2qa ，均布荷载 mkNq /60 ， ma 1 ， mml 200 。试求 AB 杆

最大正应力。 

 

第三题图 

四、（本题满分 25 分）已知悬臂梁 AB 与杆 CD 材料相同，梁 AB 的横截面为矩

形，高 h=60mm，宽 b=30mm，CD 杆为二力杆，直径 d=25mm，长 L=0.5m，该



材料的弹性模量为 E=200GPa， p =200MPa，  12.1314cr
。现有可动力 F 作

用在梁 AB 上，试求 F 最值。 

五、（本题满分 25分）如下图所示结构，已知 ABCD 为折杆，AB 长为 l ，BC=BD=

2

l
。现有一重为 W 的物体从折杆 C 端正上方高 h 处自由落下，试求 D 点位移。 

 

      第四题图                                  第五题图 

六、（本题满分 25分） 现有如下图所示的钢架结构，钢架仅受弯矩作用，B 端

铰接，试求 B 点转角。已知钢架刚度为 EI。 

 

 第六题图 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


